En ésata reaccidn ac iiberan dos sleclrones gue zalen

de la celda por 2l borpe de contacio.

Los iones plumboscs formados, se combinan con el édci
do sulfiir:ico del electroiito ¥ se fcroa aulfato de plomo
inasluble:

pott 4o n, —— so,py 4 ot

En las placas positivas, suceden a la vez oftras reac
ciones: el 6xido de plomo (PbO2}, se reduce para formar ig
nes plumbosos (Pbft):

ant 4 2b0, 4 207 —— putt 42 w0
¥ =e captan electrones que entran a la celda por el borne
de contacto. Al igual que en las placas negativas, también

aqui los iones plumbosos foriades se comvinan con el dcido

sulfirico para formar sulfato de plomo insoluble.

Por lo tantec, la reaccidn compleita que se produce en

ia bateria es:
descarga

2 SO4H2 + Pb + Pb02 F-Q 2 504Pb 4 2 HEO
carga
£a decir, durante la descarga, se va consumiendo y

diluyendo el dcido zulfirico del_electrolito_y se forma
sulfato de plomo sélide y agua. Al cargar la bateria, su

ceden las aismas reaccicnes en senbido opuesto.

L
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DESCARCADA CARGADA



Asociacion de baterias

Zara aumentar la reserva de enerzia se pueden asociar

varias baterias en serie o en paralelo.

Cuandc se asocian en paralelo, se deben conectar ba-
terias del mismo voltaje, uniendoentre sf los bormes del
mismo aigno (positivos con positivos, negativos con nega
tivos). El volta)e de la asociacidn es el de una cualquie
ra de las baterfas, pero se dispone de mds energia e in-
tensidad que con una sola baterfa.

Cuando se asocian en serie, se deben conectar bate-
rias de capacidad parecida, ya que si una celda grande
eata en serie con una pequeiia, al consumir corriente,
la pequefia se agota pronto y aunque la grande no esté a-
gotada, ya no disponemoa de corriente,

El voltaje de la asociacidn en serie es la suma .de
los voltajes de cada bateria. Se utiliza esta asociacidn
en instalaciones de 24 V (12 4 12), y de 110 6 220 V.

En esta asociacidén, se unen entre si los bornes de sig-
no opuesto, ccmo se indica en el dibujo:

EN SERE

BNERIAC BN PARMELD  BATERAS

Antes de acoplar una bateria usada a las que tienes,
debes conocer su capacidad actual, y asegurarte de que no
eatd sulfatada ni tiene vausos comunicados. Balo se comprug
ba carzando la bateria hasta su tope con poca intensidad
(%A). Se deja la bateria as{, un par de semanas., ZEnton-
ces se mide el voltaje entre bormes; este voltaje nunca
debe ser inferior al nominal de la bateria (6 3 12 voltios)
de lo contraric, debes desecharla por tener algin vase <cg

municado.

-]



Ancra conecta una bumbilla de faro de coche de
unos 48 w por ejemplo, y controla el tiempo que le cues-
ta descarzarse (luz amarillenta). En cuanto la bateria dé
los primeros sintumas de descarga, desconecta la bombilla
y vuelve a carzar la bateria a tope con poca intensidad.
Multiplicando las horas que sa estado encendida la bombi
lla por la intensidad, tienes la capacidad actual en am-
perios hora (Ah). 5i la boambilla ha persanecido auy poco
tiempo encendida, desecha la bateria porque tiene muy po-

ca capacidad. Estd sulfatada.

Mantenimiento y cuidados

1.- Debe evitarse que la bateria se descargue muy
a fonde, ya que al consumirse el plomo eaponjoso des lag
placas, se forma sulfato a costas de la rejilla de laas
mismas, y ya no se puede velver a cargar. 3e dice que la

bateria esatd sulfatada.

2.- También debe evitarse la sobrecarga, ya que una
vez completamente cargada la bateria, se produce la elec
trolisis del agua, formdndose oxijzeno e hidrdgeno que se
desprenden por los respiraderos de los taponea, con peli
gro de explosidn. Ademds, el oxigeno formado, oxida las

placas, las deforaa tuerce y estropea.

3.- Debe cuidarse de que el electrolito cubra siem-
pre las placas, @m4s un centimetro por encima, por lo que
si es necesario, se rellenard cada celda hasta este nive
con agua destilada, NUNCA COM ACIDO SULFURICO, porque és
te ni se evapora ni se descompone. Un exceso de dcido eg
tropearia la bateria.

4.- 3e puede conocer el estado de carga de una ba-
Lerf{a mediante un denaimetro. La denaidad del electroli-
to varia deade 1,26 6 1,28 con la bateria completamente

:argada, hasta 1,15 cuando estd descargada.
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DENSIMETROS

5,~- Las tapas de las baterias se conservardn bien
limpias y secas (limpiar los agujeritos de los tapones)
y los bornes, una vez conectados, se untardn con grasa
para reducir la autodescarga y evitar su corrosién.

6.~ Gonviene Terer bate rias ﬁrandes. Fare, wia misma,
reserva, Tenes, mengs, Govrnes y menos viasgos que contre(ar~
con el denst'meTm.

P

MUCHeS EMPALMES
VRO MANTENIMEL

(5 WAL

=

VOCosS EMPALMES
Poce MANTENIMENTD

RIEN
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INSTALACION

Antes de tirar unos cables cualesquiera en una ing
talacidn, es conveniente que nos sentemos para hacer al
gunos numeros. Hay que tener en cuenta que por los hi-
los de la instalacidn, se puede perder una importante
cantidad de energia, si dstos son finos, pero unos ca-
bles gruesos desbordarian el presupuesto. Debemos bus-

car en cada caao una solucidn intermedia,

La siguiente tabla recoge los valores de la sec-
cién en milimetros cuadrados, de hilo de cobre en ina-
talacidn a 12 volties, segun la longitud del hileo y la
intensidad gue ecircula por él, para pérdidas de ener-

- gla de un 5 % & menos:

longitud del cable: metros

10 20 40 20
3eccidn del cable en wilimetros cuadrados:

Intenzsidad: 1 a5 1, 1,5 2,5
Amperios 2 1 1,5 2,5 5
4 1,5 2 6 10
a8 2,5 6 10 2x10
16 5 10 2x10 4x1C
32 10 2x10 4x10 cee

A 24 voltios, basta con la mitad de seccidn para

las mismas longitudes, intensidades y pérdidas

A tftulo orientativo, las intensidades normales gue

circulan para diferentes aparatoa son las siguientea:

129 24 v .
Motor limpiaparabrisas 0,5 A 0,25 A
Tubo fluorescente (corto) L. 0,8 n
Tubo fluoreacente (largo) 3 1,5
Radio eatéreo 3 i L5 "
Ldmpara incandescente (x) 4 " 2 "
Nevera o TV a i 4 "
Plancha 20 # 10 L
Motor de arranque 40 b 20 "
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(x} Puedes conseguir bombillas de muy buena calidad gra
tis, en los talleres eléctricos del automdvil. Casi siem
pre se funde la corta, y la bembilla va a la basura cen

el filamento de la larga nuevo.

Los cables se fabrican s6lo en cisrtas secciones de
terminadas, que son: 1, 1,5 2,5 4 6 10 16 25 ...

milimetros cuadrados.

Existen dos tipos de cables: rigidos y flexibles.
Los rigidos estdn formados por uro o varios hilos grue-
so0s, y los flexibles, por muchos hilos finos. Tenad en
cuenta que mientras el hilo rigido se puede instalar al
aire por su rigidez, también ea cierto que al doblar y
desdoblar por un punto, se rompe con facilidad. EL flexi
ble es algo wds caro. Si la inatalacidn va empotrada,
no censeguiremos pasar el cable rigido por las curvaa.

Hay que tener en cuenta siempre la longitud que de
be recorrer la corriente, es decir, el camino de ida y

el de vuelta.

No te asustes por los cdlculos en electricidad. 3i
lees con atencidn lo que sigue, te puedes poner al co-
rriente de lo fundamental.

Para nuestros calculoes, utilizaremos la "Ley de Ohm"

vV = R-I (1)
V: voltaje de la 1instalacidén (se mide en voltioa).
R: resistencia o dificultad con que pasa la corriente
(se mide en Ohmios)
I: intenaidad de la corriente eléctrica (se mide en am-

perios).
También utilizaremos la expresidn:
P=Vl (2)
donde P es la potencia del aparato que conectamos (se

mide en watios)

..2525-
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Por ejemplo, una limpara de cohe tiene las siguien
tes indicaciones: 12 V 48 w. ;Qué intensidad consume?.
Veamos, segin la expresidn (2):

P 3
P =V-I I= ==
? v

En nuestro caso, la potencia (P) es 48 watios,y el
voltaje (V), son 12 voltios:
48 w
12. ¥
Es decir, cuando conectamos una ldmpara de 12V 48w

circula una corriente de 4 amperios.

Ahora podemos preguntarnos por la resistencia de
esta lampara. Aplicando la Ley de Ohm:
sz'I => R:—i-—-
Recordemos que en nuestro caso, el voltaje son 12
voltios, y la intensidad, 4 amperios:
H=£J—x3ohmios
4 A

Ea decir, nuestra ldmpara, tiene una reaistencia de
3 ohmios.

Puesto que trabajamoa con voltajes pequefios, circu-
lardn intensidades relativamente grandes, aun conectando
aparatos de poca potencia, y la resistencia de éstos, se
rd siempre peguefia: por esto deberemos instalar cables
mds gruesos gue los conocidoa en instalaciones de 125 V
6 220 V.

Un cable tiene tanta mds resistencia cuanto mds fi
no y largo sea. Ademds, la resistencia depende del mate

rial de que estd hecho el cable.

Para calcular la resistencia de cualquier cable,
podemos utilizar la siguiente férmula:

= L
R = P 3
donde p es la resistividad, caracteristica de cada ma-

terial.
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La sigulente tabla recoge la resistividad de algunos

metales:
Plata 0,0163  ohmios x mmg/metro
Cobre 0,0172 "
Aluminio  0,0283 "
Hierro ¢, 1200 "

L ea la longitud del cable (en metros)
S es su superficie o seccidén (en milimetros cuadrados)

La siguiente tabla recoge diferentes valores de la
resistencia (ohmios) de cables de cobre, segin su longi
tud y seccidn:

Longitud: metros

5 10 20 40 80
1 0,086 0,172 0,344 0,688 1,376
Seccién 1,5 0,057 0,115 0,229 0,459 0,917
2,5 0,034 0,069 0,138 0,275 0,550
om? 4 0,021 0,043 0,086 0,172 0,344
6 0,014 0,028 0,057 0,115 0,219
10 l 0,009 0,017 0,034 0,069 0,138

La siguiente tabla, indica los porcentajes de ener
gia perdidos en loas cables, segin la potencia conaumida
la seccidén, para una longitud de 40 metros de cable (20
de ida y 20 de vuelta), en instalacidén a 12 V:

Potencia:{ 50 w 100 w 200 w
Reaistencia} 2,88 | 1,44 0,72
Seccidn  Resistencia
(mmz} de 40 m.
1 0,688 19,2 | 32,3 | 48,8
1,5 0,459 13,7 | 24,1 38,9
2,9 Q0,275 8,7 116,0 27,6
4 0,172 5,6 10,57 19,3
6 0,115 3,8 7,4 13,8
10 0,069 2,3 4,6 8,17
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Es decir, para 50 w, elegiriamos un cable de 4 mm:‘.
(5,6 % de pérdidas), de 6 om® (3,8 £ de pérdidas), o po
demos llevar los cables debles: dos cables de 4 nmz. son
lo mismo que uno de 8 mm2: hay que tener esto en cuenta
porque los cables se venden en rollos de 100 mts, y no

se trata de comprar un rolle de cada tipo.

51 conoces a algin amigo electricista, podrds conse
guir los cables que necesites con un 40 % de descuento.

Se puede utilizar cable aislado con pldstico marrén
para el positivo, y azul para el negativo. Asi se comoce
la polaridad de los cables en todo momento. 31 no quieres
coaprar un rollo de cada color, ten cuidado con la pola-
ridad. Puedes usar una ldmpara con un diodo en serie pa

ra salir de dudas.

Los empalmes van bien con regletas de conexiones.
De todas formas, procura hacer el minimo numero de em-

palmes, ya que son fuente de averias y pérdidas,
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CALCULO DE UN AEROGENERADOR

Antes de empezar a hacer tu aerogenerador, tienes
que saber cuales son tus necesidades, cuanta energia te
puede dar el viento, y en conaecuencia, de qué tamaiio
tienes que hacer el molino.

Energia del viento

La energia que tiene el viento es energia cinética
es decir, debida a la masa de aire en movimiento:

o Lguy®
Ec = m-V

donde m es la masa de aire (Kg) y ¥V es la velocidad ing

tantdnea del viento (metros/segundo)

La energfa tedricamente recuperable por unidad de
tiempo (o sea, potencia tedrica), serd en watios (w) la
siguiente:

férmula
P

1 2 _ 1 i % Lo 3
§ B BT & T V" =]0,62:A-¥ fundasental.

g es la densidad del aire (1,25 Kg/msl.

A es la superficie perpendicular a la corriente de airse,
barrida por la mdguina, en metros cuadrados.

Es decir, la energfa que podemos obtener depende
del drea y del cubo de la velocidad del viento (esto sig
nifica que un viento de doble velocidad que otro, tieme

8 veces mds energia).

Sin embargo, no se puede consegulr toda esta poten
cla ya que la velocidad, una vez atravesada la superfi-
cie captadora, nunca es nula (ni puede serlo). Betz, de
mostré que el valor mdximo tedrico que puedse obtenerse,
es del 59,3 % de toda la energia del viento. Esto quie-
re decir que la mdxima potencia tedricamente aprovecha-
ble serd: 3
Pm.a. =0,37T-A°V

Esta es la potencia que obendriamos con un aeroge-
nerador de rendimiento 100 % respecto al mdximo tedrico

de Betz.
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Estd claro que no exiate una mdquina que Sea capaz
de tener eate rendimiento, por lo que deberemos afectar
la térwula rundamental de un coeficiente de rendimiento
Cr para conacer la potencia Gtil que podemos sacar a un

molino:
Potencia util = 0,62-.\-?3—0r

Ea coeficiente Cr depende del $1po de molino que g
lijamos, y de nueatra habilidad como conatructores. Los

valores tipicos de cr son los sigulentes:

Tabla T
Rotor Savoniua 0,15
Molino tradicional de grano 0,30
Molino cretense 0,30
Molino de bombeo de muchas aspas 0,30
Aerogenerador de alta velocidad 0,45

El Grdfico 1 nos muestra el rendimiento relativo (Cr)

de cuatro tipos de molinves diferentes:
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En la grdfica 1 también aparece el coeficienie de
par, donde se puede ver el alto par de arranque del Sa
voniug, y ¢l de bombeo, y el poce que tiene el aeroge-

nerador.

La razén de velocidad punta es un nimero que rela-
ciona la velocidad de la punta de la pala y la del vien
to. Por ejemplo, si la punta de la pala va a 60 m/s con
viento de 10 m/s, quiere decir que la razén P, es 6:

p=_§9.=6

La energia del viento varfa en la misma lorna que
las neceaidades de cada mowento. En invierno es mayor
que en verano, y de dia mayor que de noche, tal como se

indica en el Grafico 2:

watts/m'

Erergia en el viento 80O
por metro cuadraco de
grea de barrido

&0

GRAFICO 2

Velocidad del | viento

El factor determinante de la energia edlica y por
lo tanto de la potencia por metro cuadrado, es la velg

cidad del viento (v. Grdfico 3).
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Por 21lle <@ muy 1mporiante

H GRAFLD 5
1000 * conocer y medir la velocidad del
i / viento. Podemos saber la direc-
goo Pomdlm‘“ﬁx—'./ cidn con veletas; la velocidad
So0 ::?ﬁ:l‘mu / se determina con anemdémetros (v.
"molinos de eje vertical") o por
re f observacidn (Tabla Beaufort, Ta-
Lop } bla II).
200 / El Instituto Meteoroldgico
Potasca Nacicnal, tiene mapas y datos de
oo ﬂifvnc‘ul.:s g me la velocidad del viento en Espa-
300 (o da \/‘Hfr fia, con los cuales podemos hacer
nos una idea de la velocidad me-
- / dia anual.
100 /
// De todas formas, la veloci-
P .y dad del viento es muy diferente
o 2 Yy 6 2 10 1= |4

VELCLIbAD BEL. VIENMTD

ey

ete, ¥ lo que predicen los mapas, adlo nos sirve de mo-

do orientativo.

entre zonas préximas por la exig
tencia de montes, cuencas edlicaa,

JUMERO | YELOCIDAD VIENTO | ppscrpcioN CRITERIOS EN TIERRA
EAUFORT | xMm M/S GENERAL
0 ! 0f{02 Calma El humo sube verticalmente
1 LS 03/L,5 Aire ligero El humo se inclina pero no se mueven las veletas
2 _' 6/11 1,6/33 Drisa ligera Se nota el viento en la cara. Las hojas se mueven y las
i veletas giran
3 12/19 3,4/54 Brisa suave Hojas y ramitas en movimiento continco. Se agitan las
banderitas
4 i 20/28 5.5/7,9 Brisa moderada | El viento levanta polvo y hojas de papel. Las pequefias
i ramas s: agitan #:%)
5 | 29138 8,0/10.7 Brisa fresca Los arboles pequedios se balancean. Se originan olas en
i los estanques -
6 39/49 108/138 Brisa fuerte Las grandes ramas se agitan, Los hilos eléctricos vibran,
Es dificil aguantar un paraguas {
7 50/61 139/17,1 Viento moderado | Los arboles se agitan. Es desagradable caminar cara al
viento
8 62(74 17,2/20,7 Viento fresco Se rompen las ramas pequefias, Se camina mal cara al
viento
4 75/88 Wa24 4 Viento fuerte |Se pueden producir ligeros destrozos (caida de cubiertas
de chimeneas o de tejas.
10 89/102 245/284 | Viento fortisimo {Se produce en muy contadas ocasiones en el interior de
. las tierras. Destrozos en los arboles ¥ en los edificios.
il i 163/117 255/326 : Tempestad
12 P 1187133 271369 Huracin
13 ©134/149 370141 4
14 ' 150/160 413/46,1
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31 realmente quicres saber con precisién la velo-

cidad del viento en tu zona, deberds poner un anemdme-—

tro con contador, y tenerlo un afic para ir tomando da-
tos. Puedes hacerte uno bastante bueno con un cuentaki

lémetros de cocne y unas cazoletas. Para que te sirvan

los datos, debes calibrar el aparato poniéndolo monta-

do en un coche un dia de calma y recorriendo un nimero

conocido de kildmetros.

Ya que no resulta prdctico disefiar molinos de vien
to que funcionen dentro de toda la gama de velocidades
que existen, lo que se hace es disefiar el molino para
que rinda al 24ximo, a la velocidad llamada de mdximo
rendimiento, que va relacionada con la velocidad media

anual de la siguiente forma:

Tabla III

Velocidad velocidad de

nedia anual mdximo rendimiento
3,0 m/3 T m/8 Nota: para pasar la veloci
E i
i:g : g o dad en m/s a Km/h, se mul-
4,5 o i1 v tiplica por 3,6, y para pa
g'g : %% : sar de Km/h a m/s, se divi
6:0 " 14 de por 3,6.
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i ¥
PO I | :,1‘.1" 1.1?.;»“&)
La velcoidad del vientoe me ve influsnciada por el
terrenc y la altura a la gue la mldamos.
Es i:

lugar que dispongas, ya gue asi obtendrds el wdxiwo rap

ortants que iostales el molino en el mejor

dimiernta. ir un buen emplazaciento, conviene

utilizar un anemdmetro {aungue sea rudimentario}, y una

velela montades sobre un pals alio, para ir viendo dén-

de 2l vienito en mds veloz ¥y wmencs turbulento.

Bl mejor sitio oo
la cima de una colina re
dondeada, v el pesor, un

clare en 21 boaaue, Tra

tad dez que no hava nin-
fun obstdculo en 100 we

tros a la redonda. 31 ol

moling es para producir
elsctricidad, no lo ale

Jes demasiado de la casa

ya que el cable te cos-
tard una fortuna, o per
derds la energia en é1.

Hay que llegar a un conm

Cpromiso.

- Aremdmelro nidimentario [deil de construir. El ingulo ds nclina-
cidn de la pala raévil determina !s velocidad del viento.

Para que el molino vaya bien, la torre debe ser
biegn alta. Zs8 recomendable que tenga de 10 a 20 metroa
vara salvar cualquier obsideule, y recibir vientoa po-
tentes y de direccidn constante.

3egin el emplazamiento, la velocidad media anual

ge debe multiplicar por loe sigulentes faciores:

Tabla IY
Ciudad 0,7
Afusraa 0,8
Campo 1,0
Coata Lsd
Montes 1,2
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Calculo de necesidades

Para saber el tamafio de vuestro molino, tendis gue

conocer cudntos Kw-h copnsumis al dia; hay que sumar el
consumo de todos los aparatos segun las correspondien-
tes horas de utilizacidn.

Por ejemplo, una bombilla de 50 w (0,05 Kw), encen
dida durante 5 horas, gastard: 0,05 Kw - 5 horas = 0,25
Kw-h. Una nevera normal, gastard un Kw-h al dfa, pero
ai la colocas en un cuarto freeco, su consumo puede ba-
jar a la mitad. Los fluorescentea dan mds del doble de
luz que las bombillas de igual consumo. El fluorescen-
te da luz con corriente alterna, pero con las baterias,
disponemos de corriente continua. Para esto se necesita
una especie de reactancia llamada a vecesa balasto, que
realiza el acoplamiento, o un aparato convertidor.

Desde luego, ho hay que utilizar la energia eléctri
ca en calefaccién (calentadores de agua, cocinas eléc-
tricas... ), salvo que tengamos superproduccién de elec
tricidad, o sea indispensable, como en una plancha por

ejemplo.
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8 wds 1mborbante no gastar gue producir muchs,
es3to es alxo que hay que tener presente. La enersia e-
léctrica es una energia de alta calidad, y sua uliliza

clones también deben serlo.

Una vez halladcs los consumos diarios, lo mulbi-

p-icamos por 30 para szber el consumo mensual en Kw-a

Dimensionamiento del generador

Conocida la velccidad media a=nueal y el consuzo msn

sual, pedzmos éstimar la polencia del generador mediap-
te la Tabla V:

TABLAY

Indice namine!  Produccién medie menswal en kilovatics - hora

de produccian

del generador Velocidad media mensual del viento

en vatios B A VX W S §3 72 /s
10 1316 19 23 26 Km/h
20 1,5 3 5 7 9 10
100 3 5 é n 13 15
250 4 12 18 24 29 32
500 12 24 35 46 55 &2

1.000 22 45 65 86 104 120
2.000 40 80 120 140 200 235
4.000 75 150 230 310 390 460
6.000 115 230 350 470 590 710
8.000 150 300 450 400 750 900
0.000 185 370 550 730 210 1090
2.000 215 430 450 870 1090 1310

Esta Tabla estd hecha para molinos con razdn de ve
locidad punta 5 y rendimiento del 70 % respecto al mdxi
mo tedrico, que funcionan entre limites de 10 y 40 Km/h
de velocidad del viento: ea decir aerogeneradores buenos.

51 por ejemplo, la velocidad media (afectada con
el factor de la Tabla IV), es de 5 a/s (5,2 m/a en la
Tabla V), y tenemos un consumo de 40 Kw-h mensuales
(1éase 46 en la Tabla V), con un generador de 500 w, te

nemos solucionado el problema.
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Conviene echar los conaumus un poco por encima de
Lo que pensemos, y los rendimientos por debajo de lo

que dicen las tablas, para ao quedarnos cortos.

Dimensionamiento de la hélice

31 la velocidad media del viento es por ejemplo
5 m/4, y a esa velocidad le corresponde una velocidad
de adximo rendimiento de 12 m/s (Tabla III), es decir,
unoa 40 Km/h. Ahora buscamos en la Tabla VI el didme-
tro que corresponde a la potencia hallada (500 w), en
la columna de 40 Km/h:

TablaVI

Produccion de Energia de Molino de Viento en Vatios (v}

Velocidad del viento

Didmetto

de hélices 22 Wy e %8 M1 BB

en metros 8 16 24 32 40 48 Knjn
0,6 0,6 5 16 38 73 130
1,2 2 19 . &4 150 300 520
1,8 S 42 140 340 660 1150
2,4 10 75 260 610. 1180 2020
3,0 15 120 400 950 1840 3180
3,6 21 170 540 1340 2660 4600
4,2 29 20 735 1850 3630 6250
4,8 40 300 1040 2440 4740 8150
5,4 51 375 1320 3040 6000 10350
6,0 60 475 1600 3600 7360 12760
6,6 73 580 1940 4350 8900 15420
72 86 685 2300 5180 10650 18380

La cifra mds parecida es de 660 w, a la cual corres
ponde un didmetro de 1,8 m. En la Tabla VI se ha supuea-
to un rendimiento del 70 % del wdximo tedrico.

Asi, hemos hallado el didmetro del molino de forma
estimativa, y echando todas las cifras por debaje de lo

que &8 poaible esperar.
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CONSIDERACIONES VARIAS

- Antes de poneros a hacer nada, tened muy clara la idea
de cémo van y para qué sirven cada una de las piezasa.

-~ Construir todo con la mdxima solidez posible. Nunca os
pasaréis por demasiado fuerte.

- Utilizad tornillos pasantes y arandelas en construccio
nes de madera, y arandelas glover en conatrucciones de
hierro

- Pintad todo lo que asea de hierro con pintura antioxi-
dante (minio o verde chapista).

-~ Engrasar periddicamente todas las partes mévilea que

lo requieran.

- Comprobar todos loa contactos eldctricos en tierra.

- Colocar los alternadores o dinamos de la forma mds pa
recida a como estuvieron colocados en el vehiculo del

que procedan,

- Montar todo en tierra y comprobar que funciona perfec-
tamente.

- Para montar el molinoc, hacer arreglos, puestas a punto,
etc, sube todo el material gque plenses utilizar en un zu-

rrén o en un cubo atadeo con una cuerda, para poder subir

con las manos libres y agarrarse a los peldafios con segu-
ridad. .
- Jiempre que estés en la torre, dtate a ella con el cin-

turdon_de seguridad o algo similar; un mal pase, un despig

te... pueden ser muy peligrosos.

- BEn los aerogeneradores, debes hacer todo de forma gue 4
no exiata La minima torpeza para arrancar, con objeto de
poder aprovechar los vientcs de poca velocidad (recuerda

que los aerogenzradorss %iemen poco par de arranque).
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- 51 los periodos sin viento son grandes y alguno de la
Tauilia quiere adelgazar y mantenerse en forwa sin salir
de casa, puedes construir un productivo ciclostatic (no
como los que venden). Le quitard la grasa, y te cargard
las baterias.

No tienes wds que montar una vieja bici sobre una
bancada y acoplarle el generador. En vez de marcador de
velocidad, le pones un amerimetro (30 amperios fondo es

cala, para que parezca gue corre poco) y a pedalear...

- Cuando 8¢ 1nstale el serogenerador sobre la casa, se
deve anclar bodo y soportarse con gomad interpusstus, pa

ra evitar la transmisidn de vibraciones.

- Ho pienses que por poner mds §aiau en los aerogenera
dores, vas a conseguir mds energia. Con tres palas el ren
dimiento es un poco me)or que con dos, pero la hél:ce es
mdas complicada de hacer y equilibrar. Con mda de tres pa
.las, gl rozamiento aerodindmico aumenta, peroc no la po-
tencia, con lo cual obtenemos menos energia,

- lespecto a las vaterias, cuantas mds tengas, mayor can
tidad de energia almacerada y mayor autonomia, pero tam-
t1én mayor inversidén inicial. Las baterias nuevas no son

varatas.
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- Cuanto mds baja sea la velocidad nominal del aparato,
(ea decir, genere su tope con vientos sds lentos), obten

dremos mds Kw-h al afo, como indica la siguiente grafica:
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Mazdia anual de le velocidad del viento en metros por seg.

Es decir, que un molino que produzca 1000 w con vien
to de 9 m/s, dard mds Kw-h al anc que otro de 1000 w tam-
bién, pero cuya velocidad nominal sea ll m/s.

En contrapartida, el molino tendrd mayor didmetro,
deberemos aumentar la multiplicacién por ir la pala méds
lenta, y los sistemas de regulacidén y sejuridad tendrdn
que ser mds fiables, porque con viento fuerte, la pala

serd menos contrciable.
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- Ya que las pérdidas por trangporte do la corriente, de-
penden del cuadrado de la intensidad (v. "instalacidn"},
exiate uu voltaje recowendable para cada gama de potencia
del generador, de forma que en aingun caso, la intensidad
supere los 50 asperios.

B8 decir, para generadores de hasta 500 w, 12 voltioas,
hasta 1000 w, 24 voltios. Para payores potenciras, es mejor
utilizar 110 ¢ 220 voltios. Para estas tensiones (12, 24,
110, 220 voltios), existen multitud de bombillas, motores
y aparatos, pero para ctras como 36 V,.. la cosa es mds
dificil.

- En los diseuos de molinos se pueden hacer mucuas modi-
ficacivnes y seguramente se os ocurrirdn formas de mejo-

rar los aqul expuestos.

- Dedicad buen tiempo a pensar todas las cosas que se 08
ocurran; dibujad los proyectos para aclarar ideas. Pensar

cuesta poco, construir algo mds.

- Haced los molincs deapacio y con culdado, no querdis

correr y verle dar vueltas en seguida.

CONSIDERACION  FINAL

De todo lo anterior, podéis ver que Lla conatruccidn
de un molino estd al alcance de todos, pero requiere cier
ta habilidad y paciencia. Ho esperéis que todo vaya a fun
cionar bien a la primera. jAnimo}. De los errores se apren

de y todo tiene solucidn,

Seguramente no podréis consejuir que una vivienda,
(tal como estd concevida ahora), funcione con todos sus
aparatos eléctricos, pero si podréis cubrir las necesi-

dades bdsicassin demasiados problemas.

El viento es gratis, no pasa facturas, no contaaina
ni depeude de monopolios ni multinacionales. |Aprovéchalo)
Los molinos de viento son un simbolo magcnifico de la tec-
nologia alternativa, y una demostracidn cinética de la u
tilizacién de las fuentes naturales de energia.

—1N1=-






BIBLIOGRAFIA
Libros

CUBIJO . Blume ediciones.
2030 U3Ax Lad STIMTIZ IJZ TITRGIA JATURAL
Carel Zuvpiag 3%cner. Z¢. Dianz.
ENERGIAS LIBRES II Ed ecotopia
ENERGCTIA MEDIO AMBIENTE Y EDIFICACION Philip Steadman

H. Blume gdiciones.
LA CASA AUTONOMA Brenda y Robert Vale Ed. G. Dili.
LA CASA AUTGSUFICIENTE Brenda y Robert Vale H. Blume Ed.
LA CONQUISTA DE LA ENERGIA L. 3prague de Camp Ed Brugusra.
LA YIDA EN EL CAMPO John 3eymour 4. Blume Zd.
MANUAL DE AUTOMOVILES Arias Paz. Ed. Dossat.

PRIMERAS JORNADAS DE LA ENERGIA Colegio Oficial de Peritca
e Ingenieros Técnicos Induatriales de Aragdn y Rioja.

Revistas y otras publicaciones

Alfalfa ne 2 y 33

Integral n? 19 y 31.

Manual de servicio FEMSA de dinamos, aiternadores jy regi-
ladores.

Propaganda de fabricantes de wmaquinas colicas: AEROWATT,
8RYB, ELEKTRO GMBH, ENAG, GEMZ.

-103-



B EGLeGISTA
TAFALYA

o W




